

# EL ILICITANO

Organo de la Sociedad Artística ORFEON ILICITANO

NÚM. 175

ELCHE 13 DE DICIEMBRE DE 1931

AÑO IV

## De Torrijos a Galán y Garcia Hernández

¡Torrijos!... ¡11 de Diciembre de 1831! Muere fusilado con sus 48 compañeros en las playas de San Andrés de la valerosa Málaga. La traición más repugnante es la causa de tan horrendo cuadro. ¡Hasta a un niño de 15 años han fusilado los sicarios de Fernando VII... Es domingo... son las 8 de la mañana. En las parroquias de Málaga se están diciendo misas... se está elevando lo que los católicos llaman el *Santísimo*. Nada de esto se tiene en cuenta. Las playas malagueñas se riegan de sangre verdaderamente española. Son los «verdaderos» patriotas los que sucumben vilmente fusilados. Los otros... son los hijos espúreos de la patria; los falsos españoles que toman en sus labios el nombre de España para sus fines particulares. No aman a España; se aman a sí mismos. No buscan la gloria de España; buscan el halago de sus vanidades; sus casacas galoneadas, sus sombreros de plumas, sus guantes perfumados, sus palacios, sus caballos, sus jardines, sus buenas mesas, sus banquetes, sus bailes, sus millones almacenados en Bancos españoles y extranjeros. Son los falsos patriotas los que han fusilado a 49 hombres.

Por la noche... el señor Obispo de Málaga ofrece un banquete a los autoridades y les presenta como plato del día... ¡unas torrijas!

¡Y no reventaron estos solemnes granujas que así hacían escarnio de la desgracia!...

¡Galán! ¡García Hernández!... ¡14 de diciembre de 1930!... mueren fusilados por haberse levantado contra el absolutismo de Al-

fonso XIII. La traición mas vergonzosa se ciernen sobre tan sagradas víctimas. Es también domingo. ¡El día del Señor!... *Dominus*. De nada sirve este día: Hay que matar cuanto antes a estos dos héroes. Si los dejan con vida... ¡pueden hablar tantas cosas! Y Jaca se enluta... Jaca llora... solloza quedamente, como se llora cuando se siente mucho.

En el Palacio Real de Madrid duerme su sueño de satisfecho felino el biznieto del tigre aquel que llevó el nombre de Fernando VII. La gente de orden (!!) respira tranquilamente. Se puede seguir viviendo a costa de la sangre de los patriotas. Las cárceles se abarrotan de presos: son los *verdaderos* españoles que estorban a los tiranos.

¡A vivir.. panzudos!... ¡a vivir con la sangre y con las lágrimas de los que sufren!.. ¡Orden!.. ¡mucho orden! Y estospicaros sinvergüenzas que así proclaman el orden, con el fusil o con la cárcel, son los verdaderos causantes del desorden, porque son los eternos amparadores de todas las injusticias.

¡11 de Diciembre de 1931!.. Ya tenemos Presidente de la República Española. ¡Respirad, hijos de la Libertad!.. ¡España ha resucitado! ¡Manes de Torrijos y demás compañeros mártires, levantaos de vuestra tumba! ¡Capitanes Galán y García Hernández, salid de vuestros sepulcros! España ha matado a la Reacción clerical y política. España es libre de todo absolutismo. No quiere reyes de ninguna especie. No quiere tutelas de órdenes religiosas. No quiere más mentiras. Quiere el trabajo; quiere el progreso; quiere la justicia sin diferencia de clases; quiere el *verdadero orden*; la verdadera paz; el Bien para todos los españoles.

Baldomero López Arias

## Societarias

En Popular Coro Clavé

Anoche estaba anunciada en el Kursaal, la reposición por esta sociedad artística de la popular zarzuela «La del Soto del Parral», dirigida por el joven maestro de esta sociedad José Vives-García.

En el próximo número, daremos cuenta de este festival.

En Coro Clavé

En esta veterana sociedad artística, también preparan para muy en breve una función artística, en la que se pondrá en escena la antiquísima zarzuela «La Gran Vía».

En Blanco y Negro

Continúan los viernes, celebrándose las charlas por el erudito cronista de la ciudad D. Pedro Ibárra, acerca de la Historia de Elche.

En el Radical Socialista

El pasado lunes, el famoso diputado Joaquín Pérez Madrigal, dió una conferencia acerca del momento político.

En el Teatro Llorente

El pasado miércoles, se conmemoró la muerte del sabio apóstol laico Pablo Iglesias, con una gran velada en el Teatro Llorente.

Unos *aguafiestas*, con el nombre de periodistas (?) armaron una escandalera mayúscula, que al no haber sido por la cordura del público, se hubiera podido registrar algún lamentable suceso.

V. Javaloyes

Os vestirá bien.

## Fiesta Nacional

El viernes aparecieron adornados con colgaduras y banderas tricolores los balcones de todos los centros oficiales, sociedades y orfeones de esta ciudad.

Por la tarde cerró el comercio y dió un concierto en la *Glorieta* nuestra Banda Municipal, viéndose el acto muy concurrido.

Los cafés y sitios de recreo vieron abarrotados de un público que en su rostro reflejaba la satisfacción por tener ya consolidada la República.

¡Bien por Elche! ¡Viva España republicana!

## Casino de Elche

Por acuerdo de la Junta Directiva, se hace público el propósito de este Casino de adquirir un aparato Radio-Gramola, a cuyo efecto se admitirán ofertas y presupuestos, con especificación de las condiciones de venta, hasta el día 15 de diciembre próximo.

Con las ofertas pueden los suministradores presentar sus modelos para la realización de pruebas.

Elche 25 noviembre 1931.

MIGUEL SALVETTI PARDO  
MÉDICO

Especialista en Enfermedades del Corazón y Pulmones

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Abadía, 7 ELCHE

# Canción de Madre

<p>Qué-hermoso es mi niño! ¡Qué bello es el ángel de la vida mía! ¡Mi dulce cariño!</p> <p>¡Mi dicha, mi ensueño, mi amor, mi alegría! La estrella que brilla con fulgor eterno en un cielo inmerso de gloria infinita. La Rosa triunfante del amor materno que en mi alma palpita.</p> <p>La suave tibieza de un nido amoroso de castas palomas que riman sus besos de amantes arrullos...</p> <p>El aura que llega cuajada de aromas... los frescos capullos de rosas nacies que miranse ufanas en las diáfanas y limpias corrientes.</p> <p>La luz bienhechora de un sol todo amores que rasga la niebla de mi alma sangrante con sus resplandores</p>	<p>de claros diamantes que invaden mi alma llenando mi vida de paz y de calma ¡Que hermoso es mi niño!</p> <p>¡Qué bello es el ángel que mis pasos guía en la estrecha senda por donde camina mi alma sombría! mi alma que llora con inmensa pena por sus sinsabores por esos dolores</p> <p>de que está sembrada la vida terrena. Mas él me consuela, me anima, me alienta a seguir luchando por lograr mi anhelo, a que nunca sienta vacilar mi alma</p> <p>que ve su esperanza grabada en el cielo donde cada estrella, es una promesa de paz y de calma.</p>	<p>El es mi alegría mi amor, y mi encanto mi dulce armonía el bello querube que enjuga mi llanto la luz placentera del sol esplendente de la Primavera que lucé sus galas de nardos y rosas y de mariposas de sutiles alas.</p> <p>¿De qué, por mi niño, capaz yo no fuera? ¿de qué me arredrara? ¿a quien yo temiera si tengo la fuerza de su amor profundo? Con él yo cruzara altiva y valiente las fases del mundo. ¡Qué hermoso es mi niño!</p> <p>¡Qué bello es el ángel de la vida mía! ¡Mi dulce cariño!</p> <p>¡Mi dicha, mi ensueño, mi amor, mi alegría!</p> <p>TRISTAN DE HELICEA</p>
---	--	--

## Juan Brufal Miralles

Laborioso, inteligente y activo, esta era la característica de sus principales dotes de valía; muere a los 61 años de edad y desde hace unos 40 que venía dedicándose al comercio, en cuya profesión empezó con muy modesta calidad y actualmente, debido a su acertado juicio y espíritu de emprendedor, deja a su amada familia un negocio a la altura de los más importantes de la localidad.

Su trato para con la sociedad, fué siempre familiar, poseía una facultad muy envidiable entre los hombres, y era, la de que con frecuencia muchos de los que tuvimos el gusto de tratarle, siempre que se nos presentaba algún asunto dudoso de los que a diario se nos cruzan en el camino de nuestra vida, encontrábamos en Brufal, el amigo, el hombre inteligente y bueno de quien recibir el sabio consejo.

Desde muy joven sus creencias políticas fueron siempre las del republicanismo, y actualmente pertenecía al Partido Republicano Radical Socialista, del cual era representante en nuestro Ayuntamiento elegido en las últimas elecciones del 12 de abril; un vacío

grande deja en el concejo y en su partido, debido al acierto que ponía siempre a contribución para el buen cumplimiento de sus compromisos del cargo.

Nosotros que de los hombres respetamos todas las creencias ideológicas, entresacamos de las mismas sus puntos más esenciales, que son:

Honradez, laboriosidad y compañerismo; esta fué siempre la habitual condición del padre ejemplar, esposo modelo, y mejor ciudadano que en estos momentos todos lloramos su pérdida.

S.

Elche, diciembre 1931.

## Pablo Iglesias

El hombre fuerte de espíritu y de convencimiento propio; de férrea voluntad y de amor a la causa de emancipación proletaria, hace seis años que murió en esta fecha: 9 Diciembre 1925. Por ésta causa el partido socialista obrero español, perdió a su mejor maestro, al abnegado defensor, el que nunca sintió tibieza de ánimo para soportar toda clase de sacrificios en aras del santo ideal de redención y emancipación social.

Iglesias, ya lo han dicho grandes mentalidades de todas las

ideas políticas y verdaderos filósofos del mundo entero, fué el santo laico, el maestro de los maestros y el político modelo de ejemplaridad por su temperamento y prestigio universalmente reconocido.

Debido a su constante labor de luchador incansable, el Partido Socialista Español, se constituyó en España el año 1879 y desde entonces hasta los postreros momentos de su vida, fué toda una serie de persecuciones de parte de todos los espíritus malvados contra el hombre de corazón, que persiguiéndole y encarcelándole, pretendían ahogar la voz de la justicia y la libertad que aquel gran apóstol del socialismo redentor, defendía con toda fé y altruismo.

Mas tarde y fundado por él, salió a la publicidad el periódico «El Socialista» del cual fué su puntal más firme y sólido que empezó como humilde hoja semanal y hoy hállase convertido en un diario de entre los de mayor circulación de España.

Pablo Iglesias, fué por su carácter enérgico, bondadoso y justiciero, la silueta esplendorosa y portadora de la República que actualmente poseemos en España.

¡Loor a Pablo Iglesias en el sexto aniversario de su muerte!

Antonio Sempere Rodríguez

## Recapacitemos

Con motivo de la colisión entre obreros que hubo esta semana en la velada a Pablo Iglesias.

Precisa en estos momentos de encarnizada lucha contra el capital, cuando el obrero va recuperando algunos de los derechos de su ideal; cuando se abre a nuestro paso el ancho horizonte de nuestras risueñas esperanzas; cuando en un momento de serenidad y decisión supimos arrollar la dinastía borbónica; cuando hemos podido dar este salto que ha engrandecido a nuestros pueblos, precisa, repito, que recapacitemos por el bien de nuestro porvenir. Sería triste y lamentable que en estos momentos de grandes ventajas que el progreso nos proporciona, que diéramos un paso atrás, después de lo andado. Y esto no lo debemos consentir. Hay algo más grande en nuestra vida que debemos empezar a poner en práctica, como es el sabernos respetar.

Sabemos que en la clase proletaria, existen dos factores, dos clases de obreros, unos llamados socialistas y los otros sindicalistas. Dos fuerzas de gran preponderancia que unidas las dos serían el fantasma hace tiempo de la burguesía; estas dos fuerzas que persiguen el mismo fin son las fuerzas de mayor choque. Desgracia y

grande es, lo que suele ocurrir en la vida y en los hombres, lamentables son, señores, los casos que nos ofrecen casi a diario estos dos factores solo ensañados con el odio unos contra otros, mordidos si preciso fuera, por la ciega pasión y el fanatismo, única base que no les deja, sino el estar juntos, por lo menos el respetarse.

Dolor sentimos los obreros que no participamos de tales procedimientos. Es en estos tiempos bochornoso el que los hombres, que pertenecemos a la clase humilde, los que tenemos que luchar contra mayores enemigos, pasemos el tiempo en estas guerras que nada pueden beneficiar a nuestra clase.

PASCUAL GARCIA MARTINEZ

**SE VENDE** un edificio apropiado para fábrica de alpargatas, calzado u otras. Mide su superficie cubierta 300 mts. cuadrados y tiene un patio espacioso. Sito en la calle de Blas Valero. Dirigirse a José Giner, Tintorería, frente al Teatro Llorente.

## TEATROS

### KURSAAL

Hoy, la comedia sentimental «Flor de Pasión», de la Metro y la graciosísima película hablada en español, de largo metraje, «Politi-querías» por la pareja Laurel Hardi.

Lunes, «El demonio del mar», gran film sonoro.

El miércoles debut de la Compañía de Comedias de Carmen Echevarría, con la obra «Una mujer simpática» y el jueves despedida de la Compañía con el estreno de la última obra de D. Jacinto Benavente, «Cuando los hijos de Eva no son los hijos Adán».

### COLISEUM

Hoy «La Incorregible», en español y en breve grandes estrenos en películas sonoras.

### LLORENTE

Hoy «Tentación» por Greta Garbo.

Miércoles, «Corazones sin rumbo» por Imperio Argentina.

Jueves, «El Capitán Tormenta».

MAC

## Orfeón Ilicitano Esta noche de 10 a 12, GRAN BAILE FAMILIAR

Amenizado por la orquesta de los reputados profesores  
D. Pascual Tormo y D. Tomás Aldeguer

### Doctor Rogelio Fenoll Fluxá

Médico-Odontólogo. Ex-profesor agregado a los servicios de Estomatología del Dr. Landete en la Casa de Socorro. Ex-alumno de la Escuela Nacional de Puericultura. Inspector Municipal de Sanidad, etc., etc.

#### Especialista en enfermedades de la Boca y Dientes

Aparatos protésicos en Oro, Caucho, Hecolith, Acero inoxidable Krupp, etc., económicos y completamente garantizados

EXTRACCIONES SIN DOLOR

TELÉFONO 71 Plaza de la República, 11 ELCHE.

## COMPRAMOS

75 mil-docenas de alpargatas pelotaris piso goma, corrientes, interesando cotizaciones y muestras. Ofertas por escrito a D. Antonio Amorós (en esta plaza, D. José Ramos, 3) de la casa

A. y R. Amorós, Fréres  
de Casablanca

## HOMEOPATÍA

curación de toda clase de enfermedades

### Dr. Amancio Meseguer

ELCHE — HOTEL COMERCIO

Consulta: todos los lunes de 3 a 5 de la tarde

## Fiestas

Para conmemorar la entrada en vigor de la nueva Constitución y la toma de posesión del Primer Presidente de la República Española, nuestro Excmo. Ayuntamiento ha organizado unas fiestas que empezando en el día de hoy 13, terminarán el 15.

Hoy a las 10, solemne descubrimiento de las lápidas rotuladoras de las Avenidas de Blasco Ibáñez y de Nicolás Salmerón, asistiendo representaciones del Ayuntamiento, centros y sociedades y amenizado por la Banda Municipal de música

Por la tarde se celebrará en el Campó de Altabix un Partido de Foot-Ball entre dos afamados equipos.

A las 6, Concierto en la Glorieta, a cargo de la Banda Municipal.

A la misma hora se inaugurará una extraordinaria iluminación en los puntos más céntricos de la población.

Mañana a las 12, pasacalles por la Banda Municipal.

A las 4 de la tarde, en el Teatro Kursaal un extraordinario festival cinematográfico infantil, con asistencia exclusiva de los niños de ambos sexos, de las escuelas nacionales.

A las 6, Concierto en la Glorieta por la Banda Municipal.

Día 15, a las diez, grandiosa Manifestación Pública, presidida por el Pleno del Ayuntamiento y con asistencia de la Banda Municipal. El acto se organizará en la Plaza de la República.

Por la tarde y a la hora de costumbre, Gran Concierto musical y de canto en la Glorieta, tomando parte en el mismo la Banda Municipal y coros: Orfeón Ilicitano, Artística Socialista y Popular Coro Clavé. Acompañados de la Banda, cantarán Orfeón Ilicitano «El Himno Regional» (versión valenciana), la Artística Socialista «La Internacional» y Popular Coro Clavé «La Marsellesa».

Por la noche grandes funciones cinematográficas en todos los teatros.

## Cañizares

PINTA AUTOMÓVILES

con pintura **Duco**

TALLER:

Avenida Capitanes Galán y García Hernández, 55.

## Noticario

El pasado martes falleció Doña Asunción Boix Orts, viuda de Miguel Pérez (Roquet).

Al entierro que tuvo lugar en la mañana del miércoles, asistió un numeroso acompañamiento, compuesto de todas las clases sociales.

A la madre, hijos, hermanos y demás parientes de la finada, les enviamos la expresión sincera de nuestro más sentido pésame.

—Hoy a las diez tendrá lugar el descubrimiento de las lápidas de la Avenida de Blasco Ibáñez y calle de Nicolás Salmerón.

—Se encuentra bastante enfermo uno de los hijos de nuestro querido amigo Angel Aráez.

El número de la Lotería Nacional que «Orfeón Ilicitano» ha elegido para proporcionar la felicidad a sus asociados, para Navidad, es el

**20.877**

Pidan al conserje cuantas participaciones deseen.

Imprenta MARCIAL TORRES

Salvador, 24, ELCHE

